

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР  
гор. Вильнюс

## О Т Ч Е Т

об оперативной и организационной работе, и работе с кадрами Ширвинтского РО КГБ Литовской ССР

за 1989 год

Ширвинтское районное управление КГБ Литовской ССР в отчетный период оперативно-служебную деятельность строило и осуществляло руководствуясь решениями XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, других руководящих документов КПСС с учетом динамики оперативной обстановки, строго соблюдая конституционные нормы советского строя и социалистической законности.

В связи с бурными общественно-политическими процессами, происходящими в республике и в стране в целом, в районе наблюдается некоторая нестабильность оперативной обстановки.

Под влиянием деятельности республиканского движения в поддержку перестройки "Саюдис" и другими неформальными структурами, в районе образовались "Клуб ссыльных", созданы советы "Фонда культуры" из числа жителей района польской национальности, принимаются попытки к созданию всевозможных организаций из числа учащейся молодежи.

Этими образованиями были подготовлены и проведены отдельные акции с привлечением значительного количества местного населения.

Фиксируются отдельные факты негативных проявлений среди контингентов бывших спецселенцев и лиц судимых в прошлом за

государственные преступления.

В связи с открытием в гор.Лаздияй КПП и таможни, сильно увеличился поток в район польских граждан, в том числе и автотуристов.

По автомагистрали М-12, проходящей через территорию района, идет движение иностранных транспортных средств из капиталистических стран.

Возросло количество выездов жителей района в ФРГ, США и другие капиталистические страны.

Конфликтных ситуаций и предпосылок к возникновению чрезвычайных происшествий на объектах народного хозяйства не было.

*Руководствуясь требованиями руководства ССР, приложением*  
На основании требований КПСС по коренному перелому и углублению перестройки, с учетом высоких требований, предъявляемых органам КГБ, вытекающих из доклада Председателя КГБ СССР тов. В. Крючкова на семинаре-совещании секретарей парторганизации Центрального аппарата Комитета Союза (апрель 1989г.), других руководящих нормативных документов Союза и республики начальником районного управления и секретарем партийной организации проводилась работа по дальнейшему совершенствованию форм руководства, перестройке всего оперативного процесса, применительно к нынешней сложной оперативной обстановке, на территории оперативного обслуживания.

В отчетный период по линии защиты советского конституционного строя главное внимание уделялось комплексному изучению оперативной обстановки в районе, наблюдению за организационными структурами антисоциалистической направленности, установлению, проверки и изучению наиболее активных групп данных образований, а также работе по делам оперативного учета.

Основное внимание уделялось доминирующему в районе движению "Саюдис", который возглавлял проведение всех массовых акций в районе.

По его инициативе была создана конференция бывших спецпоселенцев, на которой был учрежден "Клуб ссыльных", возглавляемый в прошлом судимым за государственные преступления пенсионером В.АЛЕКНОЙ. На данном собрании присутствовали: ксендз Р.ГРИГАС, Н.САДУНАЙТЕ, Я.БЕЛЯУСКЕНЕ. На данном мероприятии присутствовали наши агенты - "Томас"; доверенные лица "С", "К".

16 февраля был организован в городском парке митинг и другие мероприятия по случаю дня провозглашения независимости Литвы.

23 августа, по указанию республиканского совета "Саюдис", "саюдистами" района был организован митинг и участие в акции "Бальтийский путь". Во время этой акции членами местного "Саюдиса" был изготовлен и установлен вблизи автомагистрали М-12 памятный камень, посвященный этой дате. Советом движения "Саюдис" Тракайского района в этот же день был установлен у данной дороги крест и проведен у него митинг.

На данных мероприятиях активно участвовали наша агентура и доверенные лица, которые фиксировали процессы, происходящие среди собравшихся лиц.

19 ноября проведена отчетная конференция районного движения "Саюдис", на которой присутствовало всего 50 человек. На конференции был переизбран Совет сейма районного движения "Саюдис".

В ноябре текущего года проведено отчетное собрание "Клуба ссыльных", на котором председатель АЛЕКНА жаловался на безрезультативность деятельности этого клуба. На данном собрании члены клуба приняли решение в гор.Ширвинтос установить памятник погибшим в послевоенный период участникам национальности. Место для установки памятника и его форма не установлены. В деятельности клуба ссыльных активно участвует доверенное лицо "К" и представляет необходимую информацию.

В июне месяце с.г. через территорию района проследовала

группа евхаристов из гор. Вильнюса, участниками которой были установлены кресты в пос. Кернаве, Муснинкай, Чебишкис и Гелвонай. Во время митингов у этих крестов присутствовали среди местных жителей наши агенты "Шляхов", "Томас" и "Правдин".

Во время проведения в пос. Кернаве праздника "Россы" принимал участие агент "Шляхов" и доверенные лица "С", "Р", "П" и "Б".

Данными образованиями проводились и другие акции с привлечением местного населения. Во время проведения всех массовых акций направлялась наша агентура, доверенные лица и представители советского и партийного актива. Записывались на магнитную ленту все наиболее враждебные выступления участников этих мероприятий. В последствии эти записи анализировались и давалась соответствующая оценка.

С использованием наших сил и средств, а также с помощью Ширвинтского РК КП Литвы, райисполкома и других органов удалось ограничить деятельность агрессивно настроенных групп движения "Саюдис" в Кяукляйской девятилетней школе № 2, Муснинской средней школе. Значительно снизили свою деятельность отдельные инициативные группы и их члены. Созданные в конце прошлого года инициативные группы в колхозах района почти все распались в результате наших оперативных и официальных мероприятий.

В публичных речах и высказываниях неформалов на выше перечисленных митингах и собраниях, подпадающих под санкции Указа ПВС СССР от 8 апреля 1989 года не зафиксировано.

В феврале месяце 1989 г. в районе было отмечено столетие со дня рождения умершего в эмиграции в Швеции писателя ШЕЙНОСС, на котором принимал участие, прибывший из Швеции, его сын. Принятыми мерами, совместно с РК и райисполкомом, активистов "Саюдиса" удалось отстранить от организации этого мероприятия, что вызвало отрицательную реакцию со стороны "саюдистов".

Районный совет "Саюдис", по согласованию с Ширвинтским РКП, райисполкомом и редакцией районной газеты, раз в месяц, начиная с июля месяца, выпускает свою страницу в газете "Ширвина". С помощью редактора газеты и агента "Рубинас", удалось не допустить публикации в этой странице отдельных статей антисоветской направленности. Кроме этого, проведено несколько дискуссий "круглый стол" представителями РК, органами исполнительной власти, на которых принимали участие начальник райотделения и оперативный состав. Проводились личные беседы с отдельными членами движения "Саюдис". Начальником райотделения было подготовлено интервью с корреспондентом местного радио и одна статья в районной газете.

В результате всех проведенных мер из движения "Саюдис" вышли целый ряд его членов и вообще к концу текущего года активность деятельности районного движения "Саюдис" значительно снизилась, и его влияние на жителей района упало. Об этом свидетельствует и тот факт, что на отчетной конференции районного движения "Саюдис" 19 ноября с.г. присутствовало всего 50 человек. За отчетный период только из состава совета Сейма районного движения вышли 13 человек. Вместо них были избраны новые, в подавляющем большинстве, случайные люди.

В апреле месяце на территории лунинского сельского совета, где жители польской национальности составляет около 60%, создались две группы "Общества поляков Литвы" общей численностью 20 человек. Усилиями агентов "Жемдирбис", удалось деятельность этих организаций отвести на вопросы повышения культурного уровня, образования. В настоящее время в одной группе активное участие принимают агенты и "Муса", последний из которых нами завербован в текущем году после образования группы.

Для изучения процессов, происходящих в другой группе общества нами изучается и подготавливается кандидат на вербовку "Г".

Проведение комплекса оперативных и официальных мер способствовало к тому, что, кроме перечисленных выше организаций, в районе не было создано ни одного неформального образования, ни одной молодежной организации или партии.

Реализовано дело оперативной разработки "Крот", путем перевода в ДОН, в связи с отсутствием в его действиях призыва к свершению существующего строя.

Прекращено и сдано в архив ДОН на СКЕБЕРУ.

Дела оперативного наблюдения на ЗУБРУС и КРИКЮКАЛИС пересланы в другие органы, в связи с их выездом из района.

В отчетном периоде был прекращен розыск Лобася, в связи с отсутствием доказательств о его преступной деятельности. Дубликат розыскного дела на него сдано в архив.

По розыску госпреступника Борис была завершена работа по проверке его связей в Кайшядорском, Утенском и Вильнюсском районах.

Закончена проверка лиц со связями в капиталистических странах "В" и "К". С жителем гор.Ширвинтос "А", имеющим родственников в Аргентине, установлены доверительные отношения.

В текущем году четыре жителя района, из числа выезжавших в ФРГ, получили в качестве подарков легковые автомобили. Все получатели легковых автомашин нами взяты в проверку.

От архивного агента \_\_\_\_\_ были получены данные, что два автотуриста из ПНР намерены вывезти из республики ценности на большую сумму денег. Эти данные были переданы на таможню в гор.Лаздияй.

В процессе работы по третьей линии были получены данные, что житель гор.Ширвинтос "С" подозревается в связях с лицами занимающимися ракетом. Эти материалы проверяются совместно с РО ВД.

В связи с значительным ростом преступности в районе, совмес-

тно с работниками РК и райисполкома, был проведен анализ работы райотдела внутренних дел. Материалы переданы в районный Комитет партии и райисполкома.

Фактов нарушения служебной дисциплины со стороны работников милиции райотдела и участие их в неформальных объединениях в текущем году не зафиксировано.

В настоящее время по третьей линии работы используются два агента и пять доверенных лиц. Имеются в изучении три кандидата на вербовку.

На объектах транспорта и связи враждебных проявлений и чрезвычайных происшествий не было. В районном узле связи и на ЛТЦ приобретены доверенные лица "К" и "П".

В плане защиты советской экономики, от агентов "Ионас" и из других источников были получены данные о фактах бесприходительности в совхозе Барскунай, в колхозе "Ширвина" и на скотоприемном пункте. По этим фактам информирован РК и органы милиции.

В райотделении имеется 3 дела оперативного учета. В том числе: 2 дела по линии службы "З" и 1 дело по линии 2 Управления. В отчетном году по линии службы "З" - 1 дело оперативной разработки прекращено и заведено ДОН, одно дело оперативного наблюдения прекращено и сдано в архив.

На связи у оперативного состава имеется 40 агентов, в том числе: 23 используются непосредственно по линии службы "З".

Агентурный аппарат райотделения характеризуется следующими показателями.

По возрасту:

- до 20 лет - агентуры в райотделении не имеется;
- от 20 до 30 лет - ~~11 аг. (28,1%)~~;
- от 30 до 50 лет - ~~22 аг. (57,9%)~~;

- 8 -

5 12,8%

- свыше 50 лет - 5 аг. (18,2%).

38

По стажу секретного сотрудничества:

- до 3-х лет - 2 аг. (7,9%);
- от 3-х до 10 лет - 20 аг. (55,2%);
- более 10 лет - 18 аг. (36,9%).

38

По национальности:

- литовцы - 33 агента (88,8%);
- поляки - 5 агента (12,8%);
- русские - 1 агент (2,7%).

84,6

По социальному положению:

- рабочие - 9 агентов (23,8%);
- инженерно-технические работники - 7 аг. (18,4%);
- работники сельского хозяйства - 17 аг. (44,6%);
- творческая интеллигенция - 6 аг. (15,4%).

X 18,9

IX 43,6

- 17 аг. (44,6%).

38

Знание иностранных языков:

- свободно владеют польским языком - 13 агентов (33,9%).

33,3

13

В отчетном году завербован один агент по линии службы "3".

На постоянное жительство и работу в район прибыло пять агентов.

Один агент из района убыл, в связи с поступлением на учебу. Один агент исключен из действующего негласного аппарата в связи с невозможностью дальнейшего его использования.

В настоящее время в райотделении имеются три кандидата с которыми установлены личные оперативные контакты.

В отчетном периоде от агентуры, доверенных лиц и официальных источников получено 10 информации сигнального характера. По всем этим материалам информирован Ширвинтский РК КП Литвы. Две информации переданы в РО ВД.

В плане общепрофилактической работы проведено 12 выступлений оперативных работников в трудовых коллективах.

В отчетном периоде в районной газете "Ширвина", по нашей

инициативе, было опубликовано 5 статей в основном о трагических событиях и судьбах литовских крестьян в послевоенный период. В двух из них дается отпор лицам пытающимся возвысить участников вооруженного национального восстания. Опубликовано интервью корреспондента с начальником райотделения тов. З. Бендинскасом, под названием "Идти в ногу с перестройкой".

Бывшие бойцы защиты народа и активисты послевоенных лет были использованы для сбора подписей под обращениями, направленными против статьи доцента Вильнюсского университета Прапестиса. Эти обращения были направлены в разные инстанции республики. Ведется работа по созданию из этих активистов группы, способной оказывать положительное влияние.

~~Подготовка~~ Неделей работы по сбору данных о всех погибших жителях района в послевоенные годы.

В отчетный период в РК КП Литвы представлено 10 устных информаций по вопросу обеспечения государственной безопасности.

В отчетном году велась определенная работа по мобилизационной готовности. Подготовлено 5 кандидатов на вербовку "РВ". Активно использовались в проведении наших мероприятий 4 офицера запаса. Ст. оперуполномоченный майор И. Канашонкас прошел курсы подготовки по этой линии работы.

В отчетный период уделялось больше внимания выявлению устремлений внешнего противника и враждебных элементов, а также собственной безопасности. В этом плане с личным составом проводились беседы о повышении бдительности, строго соблюдения норм конспирации и личной безопасности. Проведена работа по выявлению фактов слежки за движением оперативных работников, наблюдения за служебными помещениями, попыток возможного подслушивания телефонных переговоров, фактов шантажа и угроз в адрес оперработников и членов их семей. По таким фактам данных не имеется. Однако, в начале те-

с. Бугис с Р. Пишаускас

кущего года участниками движения "Саюдис" Н. ВАЛЕНЕНЕ и Х. ГИБНЕР предприняли попытки под видом консультации выяснить специфику работы оперсостава.

Постоянно уделяется внимание повышению профессионального мастерства, улучшению военной и физической подготовки оперсостава.

Чекистская работа ведется в соответствии с утвержденным Комитетом республики планом.

Ведется подготовка оперуполномоченного ст.лейтенанта В. Садаускаса согласно плана подготовки и изучения его, как состоящего в резерве Отдела кадров КГБ Литовской ССР.

*решено заслужено*  
проводились Начальником райотделения регулярно проводились ежемесячные совещания, на которых обсуждались актуальные вопросы агентурно-оперативной работы. Много места было уделено планированию и работе с агентурой и доверенными лицами. Изучались материалы личных и рабочих дел агентуры, проводились контрольные встречи. Несмотря на принимаемые меры, отдача получаемая от агентуры не удовлетворяет. Анализируются причины создавшегося такого положения, разрабатываются меры поднятия этой работы на современный уровень.

Весь оперсостав занимался подбором кандидатов на работу в органы КГБ.

*сплошной*  
 Весь личный состав райотделения в нынешней ненестой оперативной обстановке полон решимости выполнить свой долг по обеспечению безопасности Родины и защиты социалистического конституционного строя.

Начальник Ширвинтского РО КГБ  
Литовской ССР  
подполковник

*З. Бендинскас* З. Бендинскас

07 декабря 1989 года

№ 414